



கரும்புல லெப். கேனல் சுபேசன் / கிள்ளிவளவன்

மருசலின் அல்வின் மன்னார்

மிற்பு: - 02 07, 1971
 இலக்கத்தில் - 10 12, 1970
 சகோதரர்கள் - ஒரு அண்ணளும் 03 அக்காவும் 04 தம்பியும், ஒரு தங்கையும்கூட

கருப்புலிகள் இணைந்துகொள்ள மூன் பங்கு பற்றிய தாக்குதல்கள்

- 1. சூ. க. வெ. பெருஞ்சமர்
- 2. மின்னல் இராணுவ நடவடிக்கைக்கு எதிரான சண்டைக் கொடுங்கோலையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பதுங்கல்த தாக்குதல்
- 3. கிணைண்டலாயப் பகுதியில் மேற்கொண்ட காவலரண் அழியுச்சண்டை
- 4. கடற்புலத்தை இராணுவ முகாம் தாக்குதல்

நேரம் நவீனவை நெருங்கிக்கொண்டிருக்கிறது அந்த இரயின் அமைதி குவைத்து நீண்ட நேரமாகிவிட்டது. கருமை பூசியிருந்த இரணியை இடைவிடாத முழங்கிய துப்பாக்கி, குண்டுகளின் வெளிச்சம் சோகலைத்துக்கொண்டிருக்கிறது.

எதிரியின் பலமான தடைகளை உடைத்துக்கொண்டு உளது மழைக் க. எமது கரும்புலிகளின் தாக்குதல்களை வேகப்படுத்தின. நாடிக் தேடிச்சென்ற இலக்குகள் குறித்த நேரத்திற்குள் தகர்த்தெறியப்பட்டன. இலக்குகளை அழித்தும் கரும்புலி மேஜர் குழுதவிட்ட இடுத்து பின்வாங்கும்படி கட்டளை விடத்தது.

நாங்கள் பின்வாங்குவதற்கான விபூகங்களை ஏற்படுத்தி வேலாகப் பின்வாங்காத நயராணோம். ஆனால் எங்கள் அணியினர் பொறுப்பற்ற வந்திருந்த சுபேசனிற்கு காலியும், தெருளும் குண்டு பாய்ந்திருந்தது. எங்குண்டே போய்து சுபேசனாக பின்வாங்கி முடியவில்லை. தூக்கிக்கொண்டு வந்தாவது அவனை காப்பாற்றுவோம் என முயற்சித்தோம். அந்த நிலையில் அது சாத்தியப்படாத காரியம்.

"என்னைப்பார்த்து நின்றாதினோ. என்னை தூக்கிக்கொண்டு பின்வாங்க ஏமாறு. நீங்கள் போய்கோ"

சுபேசன் எங்கே எங்கோவையும் பார்த்து ஏதாவது கல்கையும் இல்லாது உறுதியாக இறுதி விடை தந்தான்.

எப்படி அவனைப் பிரித்து போவது - எங்களுக்கு அது கஸ்தரமாக இருந்தது.

"நீங்கள் நிறையச் சாதிக்க வேண்டியவர்கள். என்னைப் பார்த்து நின்ற விளைய காயப்படாதீர்களோ தயவுசெய்து போய்கோ - நான் சாத்திரன் இலக்கப்போறேன்..."

இப்பொழுது நாங்கள் அவனைப் பிரித்து போனாக இன்னும் ஒருநில வினாடிக்குள் அங்கே சம்பவிகப்பேரும் அந்த நிசழவு. நினைத்துப்பார்க்கவே உயிரைப் பிரித்தது. இனி என்றும், எப்படியும் அவனைப் பார்க்கவிர அவனோடு பேசுவோ முடியாது.

அப்படி ஒரு நிசழவு இவ்வே நடைக்குமானாக... என்னிக்கொண்டவையே நெடுக கைத்தது. "கிணைண்டலாயத்தையிட்டான்" என்று எப்படி அவன் தங்கையிடம் போய்ச்சொல்வது. அந்த அவன் எப்படித் தாங்கிக்கொள்ளப்போகிறான்.

"சுபேசன் தங்கையிடம் எவ்வளவு பாசத்தைத் தந்தான். என்னமாதிரி எவ்வளவு நேசித்தான். சின்ன வயதில் இருந்து ஒருவரேமல் ஒருவர் அளவிகலாத பாசம் வைத்து வளர்த்தவர்கள். தாய் தந்தையிலோ, மற்ற சகோதரர்களிலோ வைத்த பாசத்தை விட சுபேசன் மீது அந்த பாசம் வைத்திருந்தான் அவர்.

நாங்கள் சின்னகுடாதிதாக்குதலுக்காக பயிற்சி எடுத்தக்கொண்டிருந்த வேளை...

சுபேசனின் தங்கையை யாரோ ஒருவன் கடத்திச் சென்றான். சுபேசன் துடித்துப்போய் ஒடிச்சென்று தங்கையைக் காப்பாற்றுவதற்காக இரத்தினும் தன்மையில் பலமாக அடிபட்டு மயங்கிவிடுகிறான். மயங்கிய தங்கையை கைகளில் கமத்தடி பின் ஓரிடத்தில் தன்னிடம் தெளிக்கவே அவன் மயக்கம் தெளிந்தான்."

இப்படி ஒரு கனவியைக் கண்டுவிட்டு அவன் நினைவு கவே துடித்துப்போய் விட்டான். நித்திரையால் திருக்கிட்டு கிழித்தவனுக்கு மறுபடியும் தூக்கம் வரவில்லை. தங்கையின் நினைவுகளை உறையச்சுற்றி அவன் கண்ணாடிகளை நுழைத்தான்.

விடிந்ததும் தங்கையிடம் சென்று அவனைப் பார்த்து நான் கண்ட கனவியை அடனோடு கைத்த பன்னரிதான் அவனின் மனம் ஆறாதவரானது இரவு கனவுகண்டுவிட்டு எழுந்து போராணியிடம் உறும்போது எவ்வளவு தடித்தான். கனவியேயே தங்கையிடும் கைத்தினைக்கண்டு விட்டு தங்கைக்கு எவ்வோ ஏதாவோ எவருங்கிய அவனது உணர்வுகள் தங்கையை இறுதியாய் பிரித்தறவேளை எப்படி அருந்திருக்கும். அவனின் மனம் என்னபாடுபட்டிருக்கும்!

★ ★ ★
 ஆணையிறவுப் படைத்தமே எமது இலக்கிற்கான இடம். எமது முகாமில் இருந்து நாங்கள் புறப்பட்ட அந்த இறுதி நேரம் -

நாங்கள் எல்லோரும் வா கடைத்தில் ஏறி அமர்ந்து விட்டோம். இன்னும் சில வினாடிகளில் வாசனம் புறப்பட்டிருக்கும். இறுதியாய்ப் பிரிவின்ற அந்தக் கணம் - எல்லோரும் மாறி மாறி விடை கொடுத்த கொள்கைகளை இறோம். இந்த இறுதியான விடைகொடுப்பு யார்பாருக்கு நிரந்தரமாய் போகும் சந்தர்ப்பம் கிடைக்குமோ தெரியாது. எல்லாம், எப்படியும் இவிக்கான முடியாத அந்தப் பிரிவு நிசழ்த்த வேளை... சுபேசனைவிட்டுப் பிரித்திருக்க முடியாது இலக்கைத் தவிர்த்து வந்த அவனின் பாசத்தங்கையும் அங்கே நிற்றினான். இன்னும் ஒன்றோ இரண்டோ வினாடிகளில் அவன் புறப்பட்டபோகின்றான். அந்த ஒருநில வினாடிக்களைக் கூட தங்கையுடனேயே பேசிக்கழித்தான்.

இரண்டு பெருநிலிகள் ஒடிவந்து கல்குமீ ஓர் இடம்... அந்த எழுமின்ற ஆர்ப்பரிப்பினைப் போலவே இரண்டுபோர் மனநிறகுள்ளும் ஏதாவையோ மனக்குமுறல்கள். என்னால் சொல்ல முடியவில்லை.

போராணியுடன் நிற்றுசலம் பழிப்பிரியும்போது கூட தாங்கிக்கொள்ள முடியாத சுபேசன், நினைவு வந்த நாளில் இருந்து உயிராய் நேசித்த தங்கையின் பிரிவை எப்படித்தான் தாங்கிக்கொள்ளப்போகிறான்.

தங்கைக்குத் தெரியும் அண்ணன் கரும்புலி என்று. இப்பவும் கரும்புலித் தாக்குதல் ஒன்றிற்குத்தான் போகின்றான். போனான்...

சின்னகுடாவில் இலக்குகளை அழித்துவிட்டு வந்தமாதிரி இறந்தச்சண்டையினும் இலக்கை அழித்துவிட்டு அண்ணன் திரும்பி வரமாட்டானா? அவனது மனம் பிரார்த்தித்தது.

உயிரோடு ஒட்டிய உறவல்லோ. சுபேசனிற்கும் வேதனைவாததான் இருந்தது. தங்கையின் கண்ணாரத்துடைத்து "அழக்கடாது. தன்மையர் திருக்கிறார். கவலைப்படக்கூடாது". தங்கையிற்கு அறிவுரை சொல்லி, ஆறதல் வார்த்தைகளை கூறி எவ்வளவோ மணப்போரட்டத்தில் மத்தியில் பிரிக்க முடியாது பின்னிப்



போராணியின் குருசீச்சுவடிகள்

போன உறவை பிரித்துக்கொண்டு வாகனத்தில் ஏறி அமர்ந்தகொண்டிருந்தான்.

அவன் அண்ணனுக்கு கையாத்தான். அவனும் கையாத்தான். வினாடிக்களைக் காலம் மிக வேகமாக விழுங்கிக்கொண்டது. தங்கையின் கிசும்பல் காறிய பசுட்டிற்று. தங்கையின் இறுக்கைத்தக்க கண்டு தாங்கிக்கொள்ளமுடியாத சுபேசனிற்கு எப்படி இருந்ததோ.

வாசனம் மெல்ல மெல்ல நகர்த்தொடங்குகின்றது. மீண்டும் ஒரு தடவை தங்கையைப் பார்த்துவிட வேண்டுமென ரோர்ச்சடித்தத் தங்கையைப் பார்க்கின்றான். தங்கையின் முகம் தெரிகிறது. அவனின் வாட்டத்தைக் கண்டதும்



அவனிற்கு ஆறதல் சொல்லியவன்றும்போல் தடித்தது அவன் மனம். வாசனம் மெல்ல மெல்ல வேகம் கூடியது. பிரிவைத்தாங்க முடியாது சுபேசன் தங்கையிழந்துகொண்டிருந்தான்.

இந்த இறுதி நேரம் அவன் உணர்வுகள் எத்தனை தடவை நிமிர்ந்திருக்கும். உய்வளவு பாசமான உறவியைவிட இந்த நேரத்தின் மீதும் மக்களின் மீதும் எவ்வளவு உன்னதமான பற்று வைத்திருக்கின்றான். அவனது இடம்பியம் எவ்வளவு புனிதமானது. அவன் தன் தேர்தலில் எவ்வளவு அடிமை ஆறமாத நேசித்தான். அதனாகதான் அவர்களின் தயர்த்தைக்கண்டு தாங்கிக்கொள்ளமுடியாத கரும்புலியானான். அடுத்தவர் தயர்த்திற்கு தேர்ச்செருக்கவும், மற்றவரின் வேதனைக்காக கண்ணீர் சித்தவும் பழியும் இதயம் அவனது இதயம். தன்மையர் ஒரு போராணியை எப்படியெல்லாம் எதிர்பார்த்த தாரோ அதனையும் பிரிப்பிப்பதாகத் திகழ்த்தான்.

1993ம் ஆண்டு தங்கைக் கரும்புலிகள் அவனின் இணைத்துக் கொண்டுவன் சுபேசன், இன்று வரை எத்தனை ஆண்டுகள் மனம் சவிக்காது கொடுக்க ஒன்றையே நெருங்கி கமந்து எவ்வளவு

(09 ஆம் கக்கம் பார்த்து)

